

李大钊对西方史学史学科的开创性贡献

邹兆辰

(首都师范大学 历史学院,北京 100089)

摘要:1920年起李大钊在北京大学等校讲授了《史学思想史》课程,在宣传马克思主义唯物史观的同时,也论述了若干近代西方史学思想的重要问题和代表人物。改革开放以来,学术界对此多有论列,充分肯定了其历史价值与学术价值。中国的西方史学史这一学科的建设、发展已经历了一百年,如今它已经成为世界史的二级学科,也成为中国史学学术研究和人才培养的重要平台。回顾这百年的历程,不能不追述李大钊对其所作出的开创性贡献。

关键词:李大钊;西方史学史;学科建设;唯物史观

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)02-0028-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.02.003

Li Dazhao's Creative Contribution to the History of Western Historiography

ZOU Zhao-chen

(School of History, Capital Normal University, Beijing 100089, China)

Abstract: During the following years after 1920, Li Dazhao had ever taught History of Historical Thoughts in Peking University, etc. During his teaching, he publicized the Marxist historical materialism, and also discussed several important questions and representative figures about the modern historical thoughts. After the reform and opening-up, the academic circle had commented on this point and affirmed its historical and academic value. Having developed for one hundred years in China, the history of western historiography has become a second-level discipline and an important platform for the academic study and talents cultivation. With a century's development of this discipline, Li Dazhao's creative contribution should be demonstrated.

Key Words: Li Dazhao; history of western historiography; discipline construction; historical materialism

改革开放以来,学术界有关李大钊对于西方史学史的研究、讲授,一直是李大钊研究的一个热点问题。学者们论述了李大钊当年对于近代西方史学史方面的诸多研究成果,对于李大

钊在对待西方史学遗产的马克思主义态度给予充分肯定。同时,学术界对李大钊关于西方史学史的开拓性贡献的研究,也促进了当代中国的西方史学史学科建设。

作者简介:邹兆辰(1940—),男,福建福州人,中国李大钊研究会常务理事,北京师范大学历史学院特聘教授,主要从事史学理论与史学史研究。

一、李大钊《史学思想史》的创新性开拓

李大钊在《狱中自述》中说“钊夙研史学”^{[1]230}，“历在北京大学、朝阳大学、女子师范大学、师范大学、中国大学教授史学思想史、社会学等科”^{[1]226}。这表明他是以《史学思想史》课程为宣传马克思主义唯物史观、从事革命活动的一个阵地。在此之前，还没有哪一位学者能够开设出以介绍、评论西方史学思想为主旨的课程。李大钊在天津北洋法政专门学校学习6年，毕业后赴日本早稻田大学政治本科留学。“钊既入校，习法政诸学及英、日语学，随政治知识之日进，而再建中国之志趣亦日益腾高。”^{[1]226}由于这些学习的背景，他有条件接触到西方和日本学术界有关政治思想、社会思想、历史思想的种种历史的和当代的诸多论著，为了“再建中国”他以介绍西方社会历史思想为突破口，开出了“史学思想史”课，意在建立中国人自己的一门以介绍、评论西方历史思想（历史哲学）为宗旨的课程。不过在当时，学术界对于历史哲学、历史思想、历史观、史学思想这些概念，并没有明确的区分，在李大钊那里也是如此。他使用的“史学思想史”的概念是广义的，其中以讲述有关客观历史发展的各种观念为主线，较少涉及史学自身的问题。直到1924年出版《史学要论》，才是他以讲述史学自身的重要问题为主的著述。

《史学思想史》作为一门课程，它必须有自己的完整的体系。在此之前，中国学人尚无人在大学开设这门课。在日本，李大钊虽然也研习过浮田和民、内田银藏等学者的相关课程，并且受到了很多他们的学术思想的影响，但是在1919年李大钊接受唯物史观以后，他才试图开设出一门中国学者自己独立观察、分析、评论西方历史观念发展进程的课程，这就是他的史学思想史。

李大钊的《史学思想史》课程，并不是通常意义上的讲“史”的课，即按照历史发展顺序讲述某项事物的发展过程的课程。它实际上分为

理论部分和史实部分两大块。在理论部分中，包括“史观”“今与古”“唯物史观在现代史学上的价值”“唯物史观在现代社会学上的价值”四个专题；在史实部分中是以波丹（李大钊讲的鲍丹）、孟德斯鸠、维柯（李大钊讲的韦柯）、孔多塞（李大钊讲的孔道西）、圣西门（李大钊讲的桑西门）、马克思、李凯尔特（李大钊讲的理恺尔）为个案进行讲述的。

波丹（Jean Bodin, 1530—1596），法国政治思想家、法学家、史学家，他的《理解历史的便捷的方法》是中世纪以来第一部史学理论著作，他的政治学名著是《国家六书》，它可以用来解释现在，还可以预测未来。它高度重视历史的价值，其最大的功效是教导人们如何做人。波丹扩展史学的研究领域（包括人类史以外的自然史和圣史），把历史学科的地位提到统摄一切学科的高度。

孟德斯鸠（Montesquieu, 1689—1755），法国法学家、启蒙思想家，主要著作《论法的精神》《罗马盛衰原因》。他认为，政治制度决定法的精神和内容，保证实行法治的手段是“三权分立”，即立法、行政、司法应分属不同的国家机关，相互制约，权力制衡。在社会学中他被认为是地理学派的创始人之一。

维柯（Vico, 1668—1744），意大利著名历史哲学家、社会学家，主要代表作为《新科学》。他的大量著作生前没有出版，他在思想史与学术史上的地位，在他死后的世纪才得到正确的评价。维柯的历史哲学思想中有不少“天才闪光”，他的史学观念在西方史学思想中享有重要地位。

孔多塞（Condorcet, 1743—1797），法国启蒙思想家，著有《人类精神进步历史概论》。他擅长数学，发表过关于积分与概率的论文。法国大革命中起草过许多重要文件，主张废除奴隶制、实行经济自由与宗教宽容、普及初等教育。

圣西门（Saint-Simon, 1760—1825），法国空想社会主义者，著有《一个日内瓦居民给当代人的信》《论实业制度》等。他认为，社会的发展

是有规律的，人类的黄金时代不在过去而在将来，每个时代的知识水平决定其政治制度；奴隶制、神学封建制和目前的过渡时代都是暂时的，最后要被合理的实业制度所取代。

李凯尔特 (Rickert, 1863—1936)，德国唯心主义哲学家、新康德主义弗赖堡学派主要代表人物，著有《先验哲学导论、认识的对象》《文化科学和自然科学》《历史哲学问题》等。他把自然科学和“历史的文化科学”、一般和个别形而上学地对立起来，认为自然领域内有一般的东西，文化领域内只有个别的东西；认为历史领域内一切都是个别的，是不重复的，因而不存在任何规律性。

在讲授《史学思想史》的过程中，虽然李大钊只选择了六位历史哲学领域的代表人物，但通过这六个个案，他概述了从 16 世纪到 19 世纪西方史学的进步、发展的主要趋势，抓住了史学思想发展中的核心问题。通过李大钊相关理论文章和六篇个案文章，可以总结出他的《史学思想史》讲义的核心思想主要体现在以下几个方面。

(一) 历史观问题是史学思想的核心内容

在李大钊的《史学思想史》讲义中，开宗明义第一讲就是《史观》，可见在李大钊看来，历史观的问题是史学思想史所要探讨的首要问题，也是核心问题。这里，他把“历史观”与“历史思想”看成是完全同义的概念。如讲义中，《孔道西 (Condorcet) 的历史思想》这部分于 1923 年在北京大学《社会科学季刊》发表时用的题目是《孔道西的历史观》，《桑西门 (Saint-Simon) 的历史思想》这部分在该刊发表时用的题目是《桑西门的历史观》，而关于马克思和李凯尔特的那一讲用的题目又是《马克思的历史哲学与理恺尔的历史哲学》。由此可见，在李大钊看来，“历史思想”也就是“历史观”或者是“历史哲学”。但也许用“历史观”来表示更恰当一些。

什么是历史观呢？李大钊认为，历史观就是对历史事实的解释。他说：“实在的事实是一成不变的，而历史事实的知识则是随时变动的；记录里的历史是印板的，解喻中的历史是生动

的。历史观是史实的知识，是史实的解喻。所以历史观是随时变化的，是生动无已的，是含有进步性的。”^{[2]254}

李大钊认为，历史观本身也有它自身发展的历史，这个历史也有一定的倾向性。这个历史观的发展史实际上就是李大钊的史学思想史的研究对象。历史观的发展趋向主要有四个方面，即由神权的历史观进化为人生的历史观；由精神的历史观进化为物质的历史观；由个人的历史观进化为社会的历史观；由退落的、循环的历史观进化为进步的历史观。由此可以把历史观归纳为两大类：神权的、精神的、个人的、退落的或循环的历史观，即“旧史观”；人生的、物质的、社会的、进步的历史观，即“新史观”。

在李大钊看来，自古以来中国哲学家的历史观都是“循环的、神权的、伟人的历史观所结晶”。时至今日，这些旧历史观“犹有复活反动的倾势”。因此，树立新历史观，抗辩旧历史观，是新时代史学家的重要责任，李大钊也把它看成是自己的重要职责。这也就是李大钊之所以开设《史学思想史》课程的宗旨。

(二) 李大钊详细阐述崇今派与怀古派在各个领域斗争的历史

在《史观》一讲中，李大钊将自古以来的各类历史观分为四大类，这四类历史观的差别归根到底体现在认为历史是倒退的(循环的)还是进步的两种倾向。他认为，不仅时代有今古，人有今古，乃至“文学、诗歌、科学、艺术、礼、俗、政、教，都有今古”。对于今古的看法主要分成两派：一派人“对于现在的一切现象都不满足”，认为“一切今的，都是恶的，一切古的，都是好的”，社会各个方面都是今不如古。这一派就是怀古派。另一派人，“对于现在及将来抱乐观的希望，以为过去的成功，都流注于现在，古人的劳绩，都遗赠于后人”，因而，“一切今的，都胜于古的，优于古的”。这一派就是崇今派。

17 世纪的欧洲，在文学领域特别是在诗歌方面，曾经发生了一场崇今派与怀古派的论争，引起了当时社会的广泛关注。李大钊在文章中向人们介绍了这场论争的经过，目的在于使人

们了解今与古这场论争的性质。

但在17世纪这场论争以前，就已经有学者对今与古的问题发表了自己的见解。他们是16世纪法国政治学者、历史学者波丹和16世纪末17世纪初的英国学者培根（Francis Bacon，李大钊称倍根）。李大钊指出：波丹“企图立一普遍历史的新学说，以代中世时史学界流行的黄金时代说”。黄金时代说，把人类历史分为黄金时代、白银时代、黄铜时代、英雄时代、铁器时代，历史是逐渐日益退落的。而波丹认为，自然的动力是“均一”的，对古人、今人都是一样。人类历史是按照“震动的发展法则”一起一伏渐渐地升高，呈螺旋状进步，人类今世的伟大发明要远远优胜于古代。培根则努力破除人们对古人权威的迷信。因为那时人们的知识“有限而贫乏”，他们的历史知识只是些“传说与口碑”。古代只是人类历史的少年时代，而新航路的开辟和地理大发现，大大增加了人们的知识，今天的学术成就不亚于希腊人、罗马人时代。

在介绍了波丹和培根这两个崇今派的先驱人物以后，李大钊用较大的篇幅介绍了17世纪发生在法国的一场今与古的论争。他指出：在法国的这场论争是由意大利诗人塔桑尼（Alessandro Tassoni，今译塔索尼）挑起的。他倡言新学说，攻击彼得拉克、荷马、亚里士多德，因而成为有争议的人物。他的著作传到法国，造成了影响。首先，法国戏剧家白衣士罗伯（Bois-robert，今译布瓦罗贝尔）起而响应，也接着攻击荷马。他们之所以攻击荷马，是由于文艺复兴运动以来，希腊人、罗马人的权威在思想界占据着统治地位，因而新思想的建立，必须对他们的权威大加削弱不可。培根的观点，被法国学者笛卡儿所继承。而笛卡儿反对权威的态度更加坚决，不可调和。他不迷信古人权威，认为今天的世界比古代更加成熟，所以必须对古人有一种“独立”的态度。受笛卡儿的影响，法国的一些学者、文学家、哲学家纷纷登场，参加这场论争。李大钊很详细地介绍了这些崇今派的立场和观点。

这场论争也在英国发生了，李大钊也介绍

了英国的情况。英国一位叫黑克威尔（George Hekewill）的神学家也著书反对过分地推赞古代，反对当时流行的宇宙衰朽的说法。另一位英格兰牧师格兰威尔（Glanvill，今译格兰维尔）也著书攻击怀古派，他对“无名的罗盘针的发明者的感佩，比对于一千个亚历山大与恺撒，一万个亚里士多德的感佩还深且多”。牧师斯普拉特（Sprat）更认为科学可以扩张到全世界，后来的文化科学可以胜于前人。

李大钊在这一讲，从16世纪写到17世纪，概述了发生在欧洲的这场今与古的论争。显然，李大钊在论述这一段历史时没有将自己置身度外，他是赞成崇今派的立场和观点的，实际所介绍的几乎都是崇今派的观点。他说：“我们很高兴的写这一篇崇今派荣誉的战史，我们很感谢崇今派暗示给我们的乐天努力的历史观人生观。”他号召大家不要学怀古派，而要“为今人奋力，为来者前驱”^{[2]269}。

（三）李大钊高度赞扬西方思想家们对历史规律的探索

李大钊的史学思想史非常关注西方思想家们对历史规律的探索，尽管他们没有像马克思那样最终发现历史规律，但李大钊认为他们对历史规律的探索是非常有价值的，历史学的学术发展史上应该有他们的地位。

李大钊高度评价了16世纪的法国学者波丹对历史规律的探索。波丹曾于1566年出版了《历史方法论》一书，针对欧洲中世纪盛行的黄金时代说，波丹把历史的“径路”分为三大时期：第一是东南方民族占优势的时期，约经二千年；第二是中部民族即地中海一带的民族占优势的时期，约二千年时间；第三是北方民族推翻罗马而在文化上为导领的时期。三个时期民族心理各有特色：第一期的特色是宗教；第二期是实用智慧；第三期是战争与产业或发明的技能。李大钊认为，从波丹的分期中可以“预见”黑格尔的历史分期，“这便是鲍氏的唯物史观”。

李大钊赞同波丹对欧洲中世纪盛行的退落的历史观的批判：如果把他们所谓的“黄金时代”召唤回来，与现今作一比较，“现今反倒是

金,他反倒是铁,亦未可知”。因为“历史是全靠人的意思而成的,人的意思是永在变动中的。无论俗界与教界时时刻刻都有新法律,新装束,新制度,随着亦有些新错误涌现出来。但在这变动不居的光景中,我们亦可以看出一个规律来,就是震动的法则(law of oscillation)。……人类不但不是永远退落的,而且在震动不已的循环中,渐渐的升高。这就是螺旋状的进步。”^{[2]275}在 16 世纪的历史条件下,波丹的思想也没有完全脱离神学的影响,但李大钊指出他“在历史研究上,总算开了一个新步骤了”。

李大钊对于意大利学者维柯的历史思想给予了高度的评价,认为他“具有哲学的说明历史的伟大的学力。他不只是历史哲学的先驱者,简直是历史哲学的创造者”。认为他的代表作《新科学》“是由社会学的见地,论究国民的起原、发达、衰颓、灭亡的东西。国民便是此新科学的对象”。而且“他把国民的起原、发达、衰颓、灭亡,从人间历史的经验的事实归纳,以图于此树立人类性之道德的原理、政治的原理、权利的原理、法律的原理。这样子得的原理,实为历史的真要素”^{[2]306}。李大钊还指出,维柯是经验哲学派,他的研究方法是经验的归纳法,所以有“锐利的观察力”,带有“唯物的倾向”,颇有马克思派的倾向。

被李大钊所称赞的另一位探讨历史规律的思想家是孔多塞,称赞他“当时在断头台威胁之下为拥护进步的历史而奋斗”。孔多塞“以进步的观念的眼光开始为文明史的设计”,写出了《人类精神进步历史概论》。孔多塞认为,人类知识进步的观念造成社会进步的观念,以知识上的前进为人类前进的线索,文化的历史就是启蒙的历史。李大钊在相关文章中特别介绍了孔多塞把人类文明发展的时代分为十个时期,而他的历史分期“是以企图不依政治上的大变动而依智识上的重要步骤标其级段”。例如,畜牧时代、耕稼时代、希腊的拼音文字、希腊思想史、亚里士多德科学上的分类、印刷术的发明、笛卡儿在科学上的革命等,都是社会发展阶段的标志。李大钊称赞孔多塞不仅以确定社会的

进步为满足,还要“想出其本质,预示其方向,决定其标的,而强要辽远将来的探索”。李大钊认为这是他的“奢望的设计”,因为“他对于限域我们关于过去的知识的限制没有了解;就令他认出一个最合式最实用的纲领,他亦不能实行之”。但李大钊也肯定“他的公式,颇值得记取”,他关于“历史的解释为人类进展的键,此种精神在法兰西遂以支配次代关于进步的思辨了”^{[2]313}。

二、李大钊《史学思想史》的时代特点

李大钊的《史学思想史》诞生于 1920 年前后,在“五四”新文化运动的学术思想背景下,他的讲义必定体现出时代的特点。

(一) 李大钊不是一般地介绍西方各类史学思想,而是赞赏进步的历史观,批判倒退的历史观

李大钊在讲义中表明他的史学思想史的核心内容是关于历史观的发展史,然后从两方面进行阐述。一方面,他用一讲的篇幅概述了整个历史观的发展史,这就是《史学思想史》讲义中的第二讲《今与古》;另一方面他又分篇介绍了几位有代表性的思想家的历史观,即波丹、孟德斯鸠、维柯、孔多塞、圣西门、马克思和李凯尔特。这就是说,李大钊对历史观发展史的论述,既有纵向的概述,又有一个个的个案分析,以此来反映西方近几个世纪以来历史观的演变过程。

然而,古今人们对于历史观的见解极其纷繁复杂。五四时期的李大钊已经开始接受马克思主义,并自觉地以唯物史观来作为认识和解释历史的方法,所以,对于历史观的问题他有自己明显的倾向。因此,他能通过介绍近代西方史学思想的发展历史,来阐述唯物史观的发展史。

(二) 探索唯物史观的产生是李大钊《史学思想史》的一条主线

李大钊的史学思想史研究尽管涉及到 16 世纪以来西方诸多的哲学家、历史学家的历史思想,但我们可以很明显地看出他是在探寻唯物史观产生的历史过程,这构成了他的《史学思想史》的一条主线。

早在论述16世纪的法国学者波丹的历史思想时，李大钊就发现他的历史思想中有唯物主义因素。他总结波丹的历史观有三大特点：一是否认人类退落说；二是主张今决不劣于古，而且优于古；三是认为地球上的人民都有互相关注的利害关系。他说：“波丹的新历史观，在史学上的贡献，如此其大，我们不能抹煞他的伟大的功绩，而于研索唯物史观起原时，尤不可遗忘了此人。”^{[2]281}

在阐述孟德斯鸠的历史思想时，李大钊特别指出是他“把经济的原素引入历史科学”，“他的关系于经济学的伟大而特殊的功绩，乃在他首先把经济的与历史的科学牵到一块儿，强他们在社会现象的说明中合作。”^{[2]299}

李大钊认为，圣西门的历史观是马克思的唯物史观的直接前提。李大钊以一讲的篇幅专门来介绍圣西门的历史思想，特别说明了他的历史观的转变。他初期的历史观强调知识和宗教的关系，认为知识决定宗教，宗教决定历史，这是一种知识的历史观。后来孔德继承了他的这种思想。法国大革命以后，圣西门的历史思想发生了转变，他发现这期间政治上发生了多次“激变”，但是对于人类生活来说，没有本质的意义。圣西门认识到：构成社会生活的根底者，又从而附与其特质于各历史阶级者，不是知识，不是宗教，亦不是建筑于知识宗教之上的政治，实是那致人类物质生活于可能的产业组织。李大钊说：“他于是确立一种历史的法则，认历史过程，惟有经由产业组织的变化，才能理解，将来的社会，亦惟依产业发达的倾向，才能测度。这就是他的经济的历史观。后来承此绪余而建立唯物史观的学说者，厥为马克思。”^{[2]321}

李大钊《史学思想史》讲义中的最后一讲，总结了唯物史观产生的历史过程：“唯物史观自波丹(Bodin)辈出，已经闪出了些光影；而自孔道西(Condorcet)依着器械论的典型想把历史作成一科学，而期发现出一普遍的力，把那变幻无极的历史现象一以贯之，更进而开了唯物史观的端绪。故孔道西可以算是唯物史观的开创者。至桑西门(Saint Simon)把经济的要素比

精神的要素看得更重……产业的进步，是历史的决定条件；科学的进步，又为补助他的条件。”后来，梯也里、米涅、基佐和蒲鲁东等人都继续论述、发展了圣西门的理论，而创建唯物史观的最后的功绩应该属于马克思。李大钊说：“至于马克思，用他特有的理论，把从前历史的唯物论者不能解释的地方，与以创见的说明，遂以造成他的特有的唯物史观。而于从前的唯物史观，有伟大的功绩。”^{[2]340}

(三) 李大钊对西方史学遗产的求真性、包容性与批判性的精神是宝贵的

李大钊在讲授《史学思想史》的过程中，对西方史学遗产所采取的求真与包容精神，是十分宝贵的。他在《史学要论》中说过：“凡学都所以求真，而历史为尤然。”通读他论述西方史学的一些篇章，不难看出他的求真态度是：如实介绍与中肯评论。而且介绍先于评论：如实介绍中包含了作者的取舍，以区别于客观主义；评论当然需要分析批判，但这是科学意义上的批判，而非恶语相向与棍棒相加。如对波丹，既说他的见解是“表示了一种新历史观”，“闪出了些唯物史观的光影”，“我们于研究唯物史观的起原时，尤不可遗忘了此人”，又道明他的学说中带有占星术信念并杂有某些神学色彩；对孟德斯鸠，既说他的史学思想中所奠立的原则“是历史科学可能的一个根本的条件”，同时又道明他的“地理环境决定论”是真理与谬误参半，其弊在于有宿命论的倾向；对孔多塞，既说他关于人类社会发展的公式“颇值得记取”，又道明他的这种“设计”是“不能实行的”；如此等等。可见，李大钊对西方近代资产阶级史学遗产中的合理因素，即便是那些一闪而过的火花或假说，也对其作出中肯的评析，肯定合理的部分，又如实指出其不足。既不是一概否定，也不是全盘照搬，这种对西方史学遗产的求实态度，也就是马克思主义的历史唯物主义的态度^[3]。

三、李大钊《史学思想史》的当代回响

改革开放以后，李大钊的《史学思想史》讲义中的各篇文章在1984年人民出版社出版的《李大钊文集》(下)上首先刊登出来时，立即引

起学界的广泛关注和分析研究。有的学者发表专题论文,有的学者在相关著作中开辟专章或专节进行论述^①。于是,李大钊在西方史学思想史上的成就受到学界的重视,研究的成果不断涌现。这些论述对李大钊有关近代史学思想史方面的内容和学术价值进行了分析,但缺少从近百年来西方史学史学科建设的角度进行分析。今天的西方史学史,在我国的学科目录中是世界史一级学科下的独立的二级学科。在这个学科下,聚集了大批学者,许多高校和科研机构具有培养高层次人才的条件,西方史学史研究的最新成果不断推出。但是从这个学科发展的历程上看,西方史学史学科建设的开拓者则非李大钊莫属。

我们以当代西方史学史学科建设的重镇之一复旦大学历史系的情况来具体分析。张广智教授和他的团队自改革开放以来,在西方史学史学科建设上取得了很大成绩,他们主编的《西方史学史》教材作为国家教委“面向 21 世纪课程教材”,已经出版了四版,成为全国高校历史系教学普遍使用的教材。他们于 2011 年出版了全国第一部多卷本《西方史学通史》的专著,填补了我国在西方史学史学科发展中的一个空白。此外,他们还出版了多部有关西方史学史的著作,并为我国西方史学史学科的教学与科研事业培养了大批优秀的人才。

张广智主编的《西方史学史》(第四版)“导论”中指出:“我们认为,中国的西方史学史研究的发端,应该从李大钊说起,他于 1920 年编纂的《史学思想史》,究其内容,实际上是一门近代西方史学史课程,也可称得上是我国史学史上第一本以马克思主义理论为指导的西方史学史作品,为中国西方史学史的学科建设作出了开创性贡献,由此开始了中国的西方史学史之史。”^[4]

^① 参见张广智、张广勇的《论李大钊对西方史学史的研究》,《江海学刊》1986 年第 3 期;邹兆辰的《五四时期李大钊对西方史学思想的评介》,《首都师范大学学报》1999 年第 3 期;邹兆辰的《李大钊与西方历史哲学》,《史学理论研究》1992 年第 1 期;邹兆辰的《如何看待李大钊对西方史学思想史的研究》,《河北学刊》2005 年第 3 期;侯且岸的《李大钊与西方历史哲学》,《北京日报》1997 年 10 月 22 日;李勇的《李大钊对西方史学观念的传播》,《淮北煤炭师范学院学报》2004 年第 5 期。

在张广智主编的多卷本《西方史学通史》中也指出:李大钊对西方史学的东传具有开创性的功绩。从 1920 年起,李大钊在北京大学史学系等相继开设了《唯物史观研究》《史学思想史》《史学要论》等课程,致力于西方史学尤其是近世欧洲史学的研究,以为其理解与传播唯物史观而寻求理论根据与学术渊源。1920 年,他连续写了《史观》《今与古》《鲍丹的历史思想》《鲁雷的历史思想》《孟德斯鸠的历史思想》《韦柯及其历史思想》《孔道西的历史思想》《桑西门的历史思想》《马克思的历史哲学与理恺尔的历史哲学》《唯物史观在现代史学上的价值》《唯物史观在现代社会学上的价值》共十一篇文章,辑为《史学思想史》。这本《史学思想史》最初是以讲义的形式发给学生的。

张广智认为:李大钊对西方史学的了解与认识,是超越其同时代学者的。《史学思想史》中,有七篇专论近世西方史学的文章,广泛涉及了近 30 位历史学家与历史哲学家,介绍了近代西方史学中许多有价值的思想,如今胜于古、历史是不断前进的、产业者阶级是历史的原动力、经济因素是历史变化的重要因素、知识的进步也可决定社会历史的进步等许多发人深省的观点。他的这些论述,旨在阐明马克思主义唯物史观产生的必然性及其深远意义。

张广智指出:“需要指出的是,李大钊首先是一位无产阶级革命家,他对西方史学的研究并不是书斋式的,而是他为中国新史学大厦奠基的全部工作的一个组成部分,他输入西方史学的目的,在很大程度上是服务于整个革命事业的需要的。重要的是,他为中国的西方史学史研究所作的描述、所开辟的研究途径以及他所奠立的研究原则,对于当代中国的西方史学史研究,都具有一定的指导意义。”^[5]^[149] 张广智

这位在西方史学史教学与科研领域里勤奋耕耘了50年的学者，在回顾西方史学史学科建设的路程时不无深情地说：“中国的西方史学史研究倘从1920年李大钊撰《史学思想史》讲义起步，至今已走过了90余年。回溯历史，前人已走过的路，充满了艰辛……我深深地感到，在先行者停步的地方，即使再朝前迈一步，都要付出辛勤的劳动。”^{[5]自序3}由此，他提出“中国的西方史学史如何再出发”的问题。毫无疑问，要回答中国的西方史学史如何在前人研究的基础上再出发的问题，就必须搞清楚前人为这门学科的建设留下了哪些需要继承的东西。李大钊所撰写的《史学思想史》，由于是最初的版本，从内容上看必然是会有诸多不完善之处，但其开拓、探索过程中体现的基本理念，对于我们考虑学科建设的问题时，仍然有所启发。

我们看到，今天的西方史学史研究，确实已经取得了重大的新进展，这里面也确有李大钊最初探讨史学思想史的基本理念的影响。对于西方史学史，无论是把它作为高校历史系本科生的一门课程，还是让广大中国读者了解西方史学文化发展的一般状况和规律，我们都不可能像编年史那样向读者详细介绍西方史学，也不能从编纂学、史料学和研究法的角度进行研讨。因此，宏观地把握西方史学的基本内容和发展变化的规律是十分重要的任务。因为从宏观的视野出发，掌握西方史学发展变化的一般规律，也就是了解西方文化发展变化的一般规律，在了解变化规律的基础上寻求对发展中国史学、中国文化的有益借鉴才是我们的目的。

在张广智看来，在世界史学的发展长河中，西方史学同中国史学一样，也有着源远流长的传统^[6]。自古希腊发端至今，经历了漫长的发展过程。它可以分为四个很明显的又各具特色的发展阶段。第一是古典史学，即古代希腊罗马史学。从追溯神话与史诗的前希罗多德时代算起，至公元5世纪“古典世界”的终结，一千多年的发生与发展形成了西方史学的诸多优良传统，对后世的史学产生了深刻的影响。第二是中世纪史学。从公元5世纪开始至14世纪初

兴起文艺复兴运动，这期间古典史学的传统中断，基督教的神学史观制约与束缚着史学，史学的发展相对较弱。第三是近代史学。由于时代的进步，西方史学自14世纪开始加快了它的进程，人文主义史学、理性主义史学、浪漫主义史学、客观主义史学及其后的实证主义史学等相继发展起来。到19世纪的兰克时代，史学日趋成熟，发展成为一门独立的学科。第四是现代史学。20世纪初，新史学思潮萌发，日益冲击西方的传统史学的堤坝。我们把现代西方史学的发展等同于20世纪西方新史学的发展与演变，这是西方新史学不断成长壮大与传统史学相抗衡的发展过程。不过，西方的新史学真正发展成气候，应该是从20世纪50年代以后。

张广智还认为，西方史学发展过程中，经历了五次转折。其中第一次转折，发生在公元前5世纪时的古希腊时代；第二次转折，发生在公元5世纪前后，罗马帝国倾覆，西方史学从古典史学的人本主义转向基督教的神学史观；第三次转折，即从西欧的文艺复兴运动开始。14世纪以来，西方社会开始发生巨大的变化，资本主义生产方式的产生和发展，从意识形态上向封建主义旧文化发起挑战。其时历史学面临“重新定向”，史学思想又一次把人置于历史发展的中心地位。人文主义史学的诞生，复兴了古典史学的传统模式，揭开了近代西方资产阶级史学发展的序幕。张广智在这里所描述的西方史学的第三次转折，也正是李大钊在《史学思想史》中所论述的基本内容，也可以看成是李大钊《史学思想史》精神的当代回响。

张广智教授和他的团队这种以马克思主义的科学态度对待西方史学，以宏观的视野把握西方史学发展变化规律，探索、发现西方史学发展的主流趋势的治学精神，也正是李大钊当年讲授《史学思想史》的基本理念的当代回响。建设新时代中国特色的马克思主义世界史学史的学科体系、学术体系、话语体系，还有许多工作要做，但是学习、继承中国马克思主义史学先驱者优良的治学理念和探索精神，仍然是一项不可或缺的任务。

（下转第58页）

序,以及明确在一程序进行不能的前提下能否径行开展另一程序,以此来增强程序法治的可操作性。只有实现二者的有机结合,才能更有效地挤压外逃人员在境外的生存空间,打击和预防特殊类型犯罪,也才能在我国刑事诉讼领域全面构筑起多元化庭审模式。

参考文献:

- [1] 邓思清. 刑事缺席审判制度研究[J]. 法学研究, 2007(3):105.
 - [2] 彭新林. 腐败犯罪缺席审判制度之构建[J]. 法学, 2016(12):58.
 - [3] 顾永忠, 张子君. 我国刑事缺席审判制度的立法意图与特色 [J]. 理论学刊, 2019 (1):119.
 - [4] 肖沛权. 价值平衡下刑事缺席审判制度的适用[J]. 法学杂志, 2018(8):50.
 - [5] 步洋洋. 略论刑事诉讼中的公正与效率——以不起诉制度为范本[J]. 政法学刊, 2013(6):110.
 - [6] 张书琴. 违法所得特别没收程序与刑事缺席审判比较研究 [J]. 学术探索, 2013 (11):22.
 - [7] 武晓艺. 理论缺失与制度隐患:刑事缺席审判制度的法治化重构——兼论我国《刑事诉讼法修正案》的完善[J]. 海南大学学报
-
- (上接第 35 页)
 - [8] 王沛, 李伟. 论刑事缺席审判制度及其在中国的立法构建——兼评与《联合国反腐败公约》制度对接的国际一体化问题[J]. 山东师范大学学报(人文社会科学版), 2011 (1):134.
 - [9] 施鹏鹏. 缺席审判程序的进步与局限——以境外追逃追赃为视角[J]. 法学杂志, 2019(6):16.
 - [10] 袁义康. 刑事缺席审判程序的合理性及其完善 [J]. 华东政法大学学报, 2019 (2):132.
 - [11] 王敏远. 刑事缺席审判制度探讨[J]. 法学杂志, 2018(8):43.
 - [12] 姜涛. 基于法益保护位阶的刑法实质解释 [J]. 学界, 2013(9):101.
 - [13] 梅腾. 《中华人民共和国刑事诉讼法》缺席审判程序之审视——基于刑事一体化原理之考量 [J]. 湖北社会科学, 2019 (2):137.
 - [14] 周少华. 刑罚目的观之理论清理[J]. 东方法学, 2012(1):12.
 - [15] 张鸿巍. 以衡平及恢复性司法为导向[N]. 检察日报, 2019-02-11(3).

(责任编辑:李秀荣)

参考文献:

- [1] 李大钊. 李大钊全集:第 5 卷[M]. 北京:人民出版社, 2006.
- [2] 李大钊. 李大钊全集:第 4 卷[M]. 北京:人民出版社, 2006.
- [3] 张广智. 克丽奥的东方形象:中国学人的西方史学观[M]. 上海:复旦大学出版社,

2013:256 - 260.

- [4] 张广智. 西方史学史[M]. 4 版. 上海:复旦大学出版社, 2018:10.
- [5] 张广智. 西方史学通史:第 1 卷[M]. 上海:复旦大学出版社, 2011.
- [6] 张广智, 张广勇. 现代西方史学[M]. 上海:复旦大学出版社, 1996:364.

(责任编辑:夏玉玲)